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2АГУЛЬНАЯ ХАРАКТАРЫСТЫКА РАБОТЫ
АКТУАЛЪНАСЦЬ ТЭМЫ. Ін с )тнае мастацтва (мастацтва прымітыву, наіуяае мастацтва) было вылучана як самастойяая з'ява у культуры напрыканцы 1880-х гадоу 1 за стагоддзе свайго існавання зведала часы росквіту I цікавасц) грамадства у розных краінах свету, стала предметам калекцыяні раваняя і штодзёняай культурнай ярактык). Праблема 1 нс)тнай творчасц) з'яуляецца адной з цэнтральных у мастацтва знаустве. Да яе асэнсаваяня звяртаюцца даследчыкі народней культуры пры аяалізе зменау сацыяльна-культурных умоу разв)ц ця традыцыйнага мастацтва. працэсау яго трансфармацы) ва умовах і ндустрал) зава на га грамадства. Щкавасць да гэтай з'явы не дра- падае у тэарэтыкау і практыкау авангардных длыяяу црафесійяай культуры. шматл)к)я адкрыцц) якой был) Інспіраваяы творам) ія с іт -  ных мастакоу. Амаль колнае дзесяц)годдзе прыносіць новую ступень разумения дадзенай праблемы. Наспала патрэба падвесц) вынікі ст о - гадовага развіцця гэтага мастацтва, вывесц) асноуныя рысы яго природы, абагульніць выпрацаваныя за такі доўг) тэрмін характа- рыстыкі тыпалог)f .СУВЯЗЬ 3 БУЙНЫМІ ІіАВУКОВЫМІ ПРАГРАІШН. ТЭМАМІ. Праца над тэмай дысертацы) звязана з надзённым! патрэбамі развіцця белару- скага мастацтвазнауства. На дадзеяы момент у вывучэнні народнай культуры ) аматарскай творчасц) Беларусі паустала праблема дыфе- рэнцыяцыі і навуковай класіфікацыі узорау дауяяй народней трады- цыі і яе мадэфікацый у сучаснай культурнай прасторы. У 1994 го - дзе упершыню была зроблеяа спроба адасобіць маргінальныя узоры мастацтва у асобны тыл творчасц) праз правядзенне першай нацыя- нальнай выставы інсітнага мастацтва. Яе арган ізавал) Беларуси) )нстытут праблем культуры. Нацыянальны мастацк) музей Рзсяублік) Беларусь з дапамогай абласных навукова-метадычных цэнтрау народнай творчасц). На базе выставы была праведзена яавукова-практичная канферэяцыя. У распрацоуцы ) ажыццдуленні гвтых планау аутар дысертацыі прымала актыунь Удзел. Высновы дысертацыі з*яуляюцца адказам на актуальный праблемы гэтай вобдасці мастацтвазнауства.йВТЫ ДАСЛЕДАВАННЯ. Паичас работы став)л)ся наступныя мэты:-  на падставе дэталёвага анал)зу г)старыяграф)і інсітнага мастацтва абагульніць асноуныя крытэрыі яго эстэтычных адзнак, вызна- чыць актуальныя задачи сучасяага стану вывучэння {нсттяай творчасц) ;



3-  вызначыць тыяалогію інсітнага мастацтва, прасачыць сістэму узаемадзеяяяя трох тыяау культур: народнай (традыцыйнай), прафе- сійяай і інсітнай, характер іх  дачыненяяу f ролю інсітнага мастацтва у дыяхрояным і сінхронным функцняніраваняі культуры;-  яерагледзвць гісторыю развіцця бвларускага інсітнага мастацтва з пазіцый уласнай тыпалогіі інсіты ;-  вылучыць асаблівасц! вобразна-оластычнага бачання свету f нсі т— нымі творцамі. заканамернаеці кампаз!цыйнай дабудовы і творчага метаду у іясітным мастацтве праз аяаліз творчасці беларускіх аутарау;-  прааналі заваць культуралагічяую сітуацыю на Беларусі пачатку XX стагоддзя. мастацтва якога адзначаяа рысамі прнмітывізму.НАВУКОВАЯ КАШТОЎНАСЦЬ I  НАВІЗНА. Арган{зацыйнай практыкай і аналізам творчасці яепрафесійных мастакоу займаліся настуяяыя а у - тары: А.К астэлянскі, А .К расічяава. Г.Сакалоу-Кубай, Р.Валадзько, Я.Шунейка, М.Раманюк. Р.Шаура, Я .Сахута, У .Я гоудзік , І .Х іц ь к о , Г .Сачаяка, В.Лабачэуская, Н.Вусава і іяш. Большасць публікацый маюць інфармацыйны характер, тэарэтычяыя праблемы амаль не закра- наюцца. Творчасщ. вядучых мастакоу разглядаецца яа узроуні журяа- л іст ы к і, з акцэнтам на сацыяльяы, ідэалагічяы змест іх. работ. У мастацтвазнаучай літаратурв адсутяічаюць манахрафічяыя даследа- ваянг, тэарэтычяыя распрацоукі. Выдадзена усяго 3 кніжкі з твор- чымі оартрэтамі І.Трохалевай. А.Пушсо і Алены Кіш. Дысертацыя Р.Х.Шауры "Самадзейная мастацкая творчасць Савецкай Беларус! t асаблівасці яе развіц ц я", абаронеяая у 1983 годзе, дае узор с і с -  тэмнага аналізу даследуамага матэрыялу. У ёй аутар імкяецца сцве- рдзіць інсітную творчасць як структурны элемент мастацкай культуры, а не толькі як форму выхаваяня і культасветработы. Аднак { с -  наваушая залежнасць метадалогіі ад дзяржауяай палітыкі і Ідэало- гі і не дазваляла оаказаць усю паунату } самастойнасць гэтага типу творчасці, раскрыць важкасць яго у культуралагічных працэсах. Дадзеная работа развівае палажэняе пра тыпалагічную самастойнасць Інсітнага мастацтва, вызначае яго ролю у мастацкай драктыцы, а са - блівасці творчага метаду. Адааведна атрыманым крытэрыям робіцца аналіз інсітнага мастацтва ва уласных тыяалаг}чных межах } яго узорау у сферы функцыяніравання прафесійнай культуры. У каятэкст праблемы трапляе творчасць Я.ДраздовІча. Ю.Еэна, М.Шагала, А.Груба. 1 х мастацтва разглядаецца з кудьтуралагічяых пазгцый. якія дазваляюць прасачыць нацунасць у іх  работах прыкмет інсітнай тво- р ч а сц і. У работах кожяага з іх  яна дрысутнічае дзякуючы свяДома®



4арыентацыі аутарау на нацыянальную праблематыку і сюхэтнай жанра- васці іх  хн вап ісу . Упершыню шмвтбакова праанал}завана роля fH ctT - най творчасц! у развіцці выяуленчага мастацтва Баларусі XX стаго- ддзя, наказана яе значнасць у стварэнні нацнянальнай школы.ПРАКТИЧНАЯ ЗНАЧНАСЦЬ АТРЫМАНЫХ ВЫНІКАЎ. Высновы з дадзенай работы сцвярджаюць эстэтычную значнасць творчасці непрафес!йных мастакоу і раскрываюць яе вартасныя HKacqt. Тэта f стотна змяняе методику работы з мастакамі-самавукамі культасветустаноу рэспуб- л і к і ,  узбагачаюць яе неабходнымі крытэрыямі у клас!фікацыі мастацтва. Распрацаваная тыдалогія ін сітяага мастацтва можа быць вы- карыстана пры фарміраваняі калекцый інсітнага мастацтва, што з 'я -  ўлявцца надаённай патрэбай музейнай справы Беларус}. Аналіз твор- часці Я .Драздовіча. Ю.Пэна, М.Шагала. А .Грубэ, праведзеяы з куль- туралагічных пазіцый, раскрывав характер працэсау фарміравання яацыянальнай школы напачатку XX стагодцзя, іх  супадзення з агуль- насусветнай мадэряізацыяй культуры. Гэтыя высновы даюць падставы ддя расстаноукі новых акцэнтау у музвяфікацыі віцебскай ш ст а ц - кай школы.АСНОЎНЫЯ ПАЛАЖЭННІ ДЫСЕРТАЦЫІ-  Ін сітя ае мастацтва фарміруецца самастойным тылам творчасці і разам з народным f прафесійным мастацтвам утварае комплекс культуры якога-кольвек р эгіён а . Межы узаемадзеяная гэтых трох ты- пау творчасці дыфузныя. Сяродкавы пласт паміж народным і прафе- сійным мастацтвам займаюць розныя формы інсітнага мастацтва. Пры дыяхронным зрэзе культуры яго прыкметы відавочяы наххрыканцы лакалька й альбо нацыяяальнай традыцыі ці школы, пры сінхронным зрэзе яго носьбіты знаходзяцца паміж народным ! лрафесійным мастацтвам.-  Для інсітнага мастацтва характэрна дэструктурнасць. што абумоулена яго маргінальным станам і рознасцю сацыялька-культур- яага статусу, адукацыйяага узроуню і умовамі жыцця творцау. Адбы- ццё значяых сацыяльнв-дэмаграфічных зменау у грамадства заусёды прыводзіць да структурных парушэнняу у мастацкай традыцыі. да вы- буху інсітных форм творчасці.-  Асноунай вызначальнай рьюай інсітнага мастацтва з>дулявцца першаснасць творчага акту. Аднак яна мае адносны характар, бо з а -  лежыць ад стану яароднага і прафесійнага мастацтва на канкрэтны гістарычны момант. Знакавая ідэаграфічнасць, архетыповая рэдук- цыя вобраза, міфалагізм светапогляду -  сутяасныя яе прыкметы, якія збіраюць у адзіны масіу іясітн ага мастацтва яго праявы ад падсвядомых бездапаможных форм "прымітыву" да асэнсаваных, нату-



5ралістычна выпісаяых узорау аматарства.-  Творчы метад інсітнага мастака вылучаецца ыаяаванявм у !м пршцыпа мадэлі равання вобраза адпаведна свайму уяўленню альбо ведам. Тэта тлумачыцца тым, што стваральны працэс у інеітяым ма- стацтве больш залежыць ад падсвядомых імпульсау, не мае форыатво- рчай мэтанакіраванасді ці лрафесійнай культуры.-  Мастацтва Беларусі пачатку XX стагоддзя апыяулася у ц ік а - вай культурадагічнай сітуац ы і, калі інтэлігенцыя была змушаяа ва умовах адсутнасці нацыянальна-культурных інстытутау фарміраваць уласныя орафесійяыя школы Навейшага часу. Гэты працэс адбывауся у паскораным тэмпе, выяікам чаго стала спалучэяне у творчасці многіх мастакоу рыс ін сітяага і мадэряістычяага мастацтва. Дамі- наванне этнічяа-побытавых матывау t архетыяовых вобразау у твор- часці Я .Драздовіча. Ю.Пэна, М.Шагала і А.Грубэ сведчыць як пра першасяы інсітны характер іх  зместу, так 1 пра другасную эстэты- зуючую іх  трактоуку, характерную для фармальна-авангардяых ііошу- кау іх  ч а су .АСАБІСТЫ УКЛАД аУТАРА. Прада над дысертацыяй вялася пад ме- тадычным і навуковым кірауніцтвам калектыву кафедры гісторыі і тэорыі выяуленчага маст^ацтва Беларускай Акадэмі{ мастацтвау t непасрэдна навуковага кірауніка, кандидата мвстацтвазнауства М.Х. Раманюка. Тэма дысвртацыі (ін сітн ае мастацтва Беларусі) і асноу- ная лраблема (сістэматызацыя тэрм ін ал огіі.  выярацоука уласных э с- тэтычных крытэрыяу у аяалізе творчасці самавукау) былі пастаулены калектывам кафедры, што стала трывалай карэктыруючай устаноукай пры назаоашванні матэрыялу і яго інтэрярэтацыі. 3 даоамогай М.Х. Раманюка t супрацоуяіка кафедры Я.Ф.Шунейкі. а таксама загадчыка аддзела выдўлеячага t дэкаратыуяа-прыкладнога мастацтва Беларус- кага інстытута цраблем культуры В.А.Лабачэускай былі праведзеяы дзве навукова-практичный каяферэнцыі па асно.унай праблематыцы ды- сертацыі: "Язэд Драздовіч. Асоба. Творчасць." (Віцебск, 1993), "Сучасныя праблемы іясітн ага мастацтва. Тэорыя. Практика. Вооыт." (Мінск. 1994).У расцрацоуцы тылало^ і аутарам дысертацыі была узята за а с -  яову тэорыя трэцяй культуры, распрацаваяая У.М.Пракоф’ евым. і вопит тыпалагічных вызначэнняу інсітнага мастацтва славацкага дас- ледчыка Штэфаяа Ткача. Адяосна тэорый гэтых мастацтвазнауцау ау- тар прапануе разгдядаць ін сітя ае мастацтва у больш шырокім r f c -  тарычным t тьшалагічяым сэн се, як з 'я в у  маргінальнув паміж кале- ктыУным і індывідуальным мастацтвам, якая праяуляецца пры сацыя-



6льных зменах I трансфармацыях. Яе яосьб)там) з ’ яуляюцца былыя творцы калектыунай традыцыі, ала ужо пакіяуушыя яе дэтэрмінуючыя ціокі у сва)м імкненні да індывідуальнай творчасц). Зыходзячы з маргінальнасці стану іясітн ага мастацтва, выяучаюцца яго асноуяыя рысы (дэструктурнасць, першаснасць творчага акту) і стылістычныя прыкметы (зяакавая ідэаграф ічяасць, архетыповая рэдукцыя вобраза, сацыяльная тыпажнасць). У анал)зе маргі яальяай природы мастацтва Я-Драздовіча, Ю.Пэна, М.Шагала { А.Грубэ аутар абапіралася на вн- сновы У.М.Конана пра панаваняе аматарскіх форм мастацтва у адра- джэнскай культуры Беларусі пачатку XX стагоддзя, на падкрэсліванне В.Х.Шматавым ролі Я.Драздовіча як пачынальніка беларускай мас- тацкай школы Новага ч асу , на адлаведныя высновы Р.Казоускага а д - носна творчасці Ю.Пэна і М.Шагала, на вызначэнне Э.А.Петэрсона стылістычнага прымітывізму А .Грубэ. Аутар развівае іх  высновы і падкрэслівае, што асаблівасцю ярацэсау стварэяня прафесійныхшкол на Беларусі з'яуляецца спалучэнне мэтау як рэнесансяых, адраджэя- скі х , так і мэдэрністычных, етыл)затарск)х.АПРАБАЦЫЯ ВЫНІКАЎ ДЫСЕРТАЦЫІ. Падчас працы над дысертацыяй аутар выступала з дакладамі, разві'ваючымі асноуяыя палажэнн) работы. на наступяых канферэнцыях:1991 г .  -  навукова-практичная канферэнцыя "Браслаускія чытанні".Браслау. Даклад "Узоры мастацтва прымітыву у творчасц) разьбяроу Браслаушчыны".1993 г . -  навукова-практичная канферэнцыя "Язэп Драздовіч. Асоба.Творчасць". В)цебск. Даклад "Тыпалагічныя метамарфозы Язэпа Драздов)ча".1993 г . -  навукова-практичная канферэнцыя "ПрымітыУ У выяуленчыммастацтве". Масква. Даклад "Мадэліраванне як прынцып мастацкай кампаз)цыі у творчасц) мастакоу прымітыву".1994 г . -  навукова-практычная канферэнцыя "Сучасныя праблемы ін -сітнага мастацтва. Тэорыя. Практика. Вопыт". Мінск. Даклад "Пытанні тыпалогіі мастацтва г nsf tus.1995 г . -  У Шагалаускія чытанн). Віцебск. Даклад "Да пытання пры-міты візмуу творчасці Ю.Пэна і М.Шагала".ПУБНІКАЦЫЯ ВЫНІКАЎ1. Каталог выстаук) яароднага дэкаратыУна-прыкладнога мастацтва Віцебшчьіны / Абласны яавукова-метадычны цэнтр народней творчас ц ) . -  Віцебск: Друк. імя Камінтэрна, 1988. -  16 с .2 . Каталог выстаукі "Краскі Паазер’ я " , прысвечанай ЮО-годдзю з дня нараджэння Язэпа Драздовіча /Абласны яавукова-метадычны
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8узровень яе расдрацаванасц!. вызначаюцца аб 'ект f храналагічныя рамкі даследавання, абумоуліваецца структура дысертацыі.У дершай главе "ГІСТАРЫЯГРАФІЯ I  ТЫПАЛОГІЯ ІНСІТНАГА МАСТА- ЦГВА" робіцца падрабязны аналіз развіцця тэарэтычнай думкі па ія -  сітнай яраблематыцы, вызначаюцца этапы паступовага асэясавання феномена інсіты еурадейскім і савецкім мастацтвазнауствам, адда- ведная ім практика работы з мастакам! і ступень распрацаванасці ты палогіі. Гістарыяграфія інсітнага мастацтва -  гэта гісторыя по- йука тэрміна для вызначэння самой з'явы , бо менавіта драз слова выказваецца яе разумение. Нурапейская практика увяла у карыстанне настудяыя тэрміны t выслоўі: "варвар” , "мастакі святога сзрца", "мастакі інстынкту", "народный майстры рэалісты” . "мастак! м агіч - най р эч аіся асц і" ,  "непасрэдяыя м астакі" ,  "мастакі унутраяай пат- рэбы" і г .д .  Больш даугавечнымі застал !ся тэрміны "сучасныя пры- мітывы" (В .У д э), "я а іуяае мастацтва" (О .Б ігал і-М ер ін ), "ін сітн ае мастацтва" (Ш.Ткач).Неабходнасць аб'ядяання даследчыкау дзеля сумеснагэ вырашэн- ня пытанняу ты палог!і, генезісу і функций мастацтва самавукау была рэал!завана Славацкай нацыянальяай галерэяй у Брац!славе пры дадтрыыцы Чэхаславацкай к ам ісі! па супрацоуніцтву з ЮНЭСКА. 3 1966 г .  у Браціславе пачынаюць рэгулярна праводзіцца міхнародныя выстаукі f навуковыя сімпозіумы. Іх  ініцнятар Штэфан Ткач уво- дзіць новы тэрмін "ін сітн ае мастацтва". зыходзячы з лацінскага "іп  і " ,  што азначае "прыродны", "несфармаваны". "арыг!нальны". Увод яовага паняцця быу падмацаваны выпускам спецыялізаванага бю- летэня аа дадзенай драблематыцы. Рэдакцыя расдрацавала анкету і прапанавала яе вядучым даследчыкам з розных краін. На падставе 
1 х адказау Ш.Ткач вызначыУ чатыры тыдалагічныя групы творчых ме- тадау самавукау: ідэаграфічную, паэтычна-рэалістычную, метафары- чяую і фантастичную. Існуюць і іншыя узоры класіфікацыі інсітных творцау. Але неабходна падкрэсліць. што у шматлікіх заходнееура- пейскіх мастацтвазнаучых школах акрэслілася у пазіцыі да ін с іт -  нага мастацтва тое, што гэта мастацтва адзгнак, што класіфікацыя па групах умоуная, { што адносіны з народнай культурай у іх  больш б л ізк ія , чым у драфесійных мастакоу, аднак гэта з'явы яе тоесныя.У савецкім мастацтвазнаустве выкарыстоувал!ся два тэрміны: "саыадзейнасць" і "прымітыу". Прычым адносна творчасці мастакоу- ін сітн ікау надзейна замацавалася слова "самадзейнасць", а у тэа- рэтычных доследах прадгісторыі інсіты  -  "прымітцу". У практыцы такім чынам склауся дадзел паміж мастацтвам больш каштоуным, на-



9бліжаным да традыцыі, і сёняшяім, як-бы цікавым, але з нявызна- чанымі эстэтычнымі якасцямі . Савецкае мастацтвазнауства яаогул да апошяяга часу адчувала сябе больш упэунеяа у г{старычяым матэ- рыяле, чым у сучасным. Баязлівасць мадэрновага мастацтва прымуша- ла пастаяяна рэфлексаваць да клас}к! і закрываць вочы на актуальная праблемы творчых працэсау XX стагоддзя. Асветніцкз-выхавау- чыя, а не творчыя функцыі і праблемы былі закладзены у практику і паняцце "самадзейнасць". Асноуяай вызначальяай яго рысай была адсутнасць драфесійнай падрыхтоук}, а методика была скіраваяа на тое, каб дапамагчы мастаку яе яабыць.Інтэясіуна і шіёняа у 70-80-я гады асэнсоуваюцца гістарыч- ныя формы інсітнай творчасці. Інтэрпрэтацыя гэтых з ’ яу падзяліла даследчыкау на два лагеры: паслядоунікау тэорыі "трэцяй культуры" і прыхільнікау вер сіі другога па часе узнікнеяяя фальклору. Згод- на з яершай канцэпцыяй гарадская культура паслярэнесансных часоу з ’ яуляецца тьшалагічна новым пластом, які фарміруецца за кошт за - пазычвання формау і стыляу з высокага мастацтва. Новы тыл культуры атрымау яазву "прыыітыУ" (В.Пракоф'еу, Л.Таяанаева і ін ш .) . Аяалізуючы мастацтва краін Усходняй ЁУроаы ХУП-ХУШ стагоддаяу, Л.Таяанаева робіць выснову, што орымітывізацыя культуры уласціва для так іх  яародау, як}я на яейкі час страчваюць дзяржауны суверэ- н ітэт , пасля чаго на этапе нацыянальяага адраджэння яго здабыва- юць. Згодна этапам гэтага працэсу даследчык вылучае прымітыУ пе- рыяду стагяацыі і арымі тыу нацыяяальнага адраджэння. На першым этапе нацыянальная культура зыходзіць у шырокія слаі народа, дзе набывае вітальяасць, якая памагае праіснаваць стагоддзі і адша- віцца падчас этапу адраджэння. Другі этап характарызуецца свядо- мым канструяваннем нацыянальнай культуры. Канцэпцыя другога па часе узнікненяя фалыслору паслядоуна выказана у працах Р.Астроус- кага. Ён лічыць, што гарадскую і вясковую культуру аб'ядяоувае менавіта фальклорны спосаб бачання t адзіная база -  народная сты- х ія . Прымітцу жа, на яго думку, можна сустрэць у мастацтве розных слаёу грамадства.У 90-я гады был} зроблены шматлікія спробы класіфікацыі су - часнага інсітнага мастацтва, што наблізіла да замежнай практик}. Праблемы тыпалогіі стал} надзёяяымі у тэарэтычянх разважаннях. Аднак {мкненне абасоб{ць інсітную творчасць ад комллексяага асэн- савання праблемау мастацкай практьікі, падзел груп творца.у адносна блізкасц} і х асабістых здольнасцей прыводзіць да стварэння грува- стск}х класіфікацыйных пабудоу з 12  і болей тыпау. Відавочна,



10што у аснову тыпадог!і павінна быць закладзена пэуяая мера умоу- яасці і сістэма каардынат, якая яднае кожяага інсітяага творцу з усёй прасторай культуры. Для разумения генезісу {нсітнага мзста- цтва Навейшага часу неабходна арыентавацца на пачатак мадэрніза- цыі культуры увогуле.У дадзенай рабоце драдануецца сістэма тыпалогіг . вылрацава- ная на падставе аналізу сусветных культуралагічных працэсау XX гстагодцзя. Гістарычны фон. на якім з ’ яуляецца і ісяуе феномен ін - сіты , адметны надзвычайнымі сацыяльяа-эканамічнымі зрухамі і ,  г а - лоунае, сутыкненнямі культур розных народау, начаткам іх  сусвет- най інтэграцыі. Паусгоды адбываецца парушэнне межау f звыклых форм жвдця, гістарычяай ізаляванасці народау і іх  паасобных шля- хоу развіцця. На працягу XX стагоддзя у свеце складаецца ситуация, якая дазваляе назіраць адначасова шматлікія дэфармацыі розных тыпау культур. Прычым, вынікам гэтых тэндэнцый з ’ яуляецца рост памерау і значнасц} іясітных форм творчасці. У Еуропе гэта мае выгляд наралельяых працэсау оаступовага і амаль непрыкметна- га перараджэняя народнай культуры у інсітную і скандальнага заня- паду доўгі час дамінаваушай, скіраванай на знешняе падабенства, сістэмы акадэмічнага мастацтва, утварэння яа яго рэштках мадэрні-  стычных олыняу, шмат у чым б л ізк іх  па фармальных рысах, але яе па зместу, да іясітн ага мастацтва. У іншым свеце гэтыя самыя нрацэсы адбываюцца пераважна з шумлівым разбурэннем панусчай тра- дыцыйнай культуры { масавым яе пераутварэннем у інсітную, а у выш ку наступовага складання сучасных, яацыянальна-адэкватяых форм мастацтва. Крызіс акадэмічнай сістэмы мастацтва. яго няздоль- насць уносіць новае у спазяанне паскараючагася развіцця свету і чалавека выклікау Да жыцця больш мабільныя формы творчасці -  ма- дэрнізм і ін с іт у . Пры гэтым народная творчасць набывае рысы ін - дывідуальнай суб'ектыунасці, губляе сваю рэпрадэктыУнасць, а прафесійны індывідуаліаім імкнецца да а б ’ ектыўнасці і ананімяасці постмадэрнізму.Калі паступова аналізаваць сусветную гісторыю мастацтва, то абавязкова будзем сутыкацца з перыядамі, калі рысы інсітнай тво- рчасці дамінуюць. Змены культурных эпох сведчаць пра яе росквіт напачатку і напрыканцы станаулення коянай значнай традыцыі: эт~ нічяай. канфесі йна-рэлі гі йяай і проста лакальнай. Праявы гэтага мастацтва з ’ яуляюцца вынікам сацыяльных зменау і сродкам дрыста- савання да і х .  Таксама I у жыцці чалавека: дзяцінства. старасць, а у выпадку няшчасдя і сярэдні узрост адзначаны прагай да выяу-



леячай дзейяасці, якая адначасова р эалізуе крэатыуныя здольнасці асобы і вырашае драблемы інтэграцыі яе у грамадстве. Відавочяа, што іясітныя формы творчасці натуральным, природным чьшам паслу- гоуваюць чалавецтву у моманты станаулення грамадства цг асобы, а потым забясдечваюць переход у новы стан.Праявы інсітнай творчасц} часцей разглядаюцца у г і старичным аспвкце, і таму застаюцца тыяалагічна не вызначанымі. засланёны- Mt тым лакальным зместам, які іх  напауняе. 1х памежная ядяаючая природа успрымаецца як адсутяасдь стылі стычнага а д зіяства у вы- ніку эклектычнага ушіыву розных культур. Тэта за.усёды паказчык таго, што социум страчвае жорсткую апеку над духоунай дзейнасцю чалавека. У гэты момант адпрацаваныя механізмы перадачы культурней памяц} губляюць сваю дзайнасць і на змеяу Ім прыходзіць асо- ба, якая на сваю рызыку пачинае ствараць новыя.Сінхронны падыход у аяалізе функцыяніравання {ясітнай твор- часці раскрывав яе сутнасць -  спрадвечную хаатычную дзструктура- ваную природу. Таму тэрмін "прыыітыУ, які падкрэслівае толькі стылістычную блізкасць да традыцыйяага мастацтва пазаеурапейскіх краін , не адпавядае усёй з ’ яве, а раскрывав яе знешя{ бок. Да таго ж традыцыйяыя культуры з'яуляюцца калектыунымі, што Hfяк яв суаадае з індывідуалізмам інсітнага мастацтва. Тэрм{н "наіунае мастацтва" закранае толькі вобразны, ідэальны строй творау t так- сама не можа быць вычарпальным. Тэрмія "ін сітн ае мастацтва" пад- крэслівае непарыУную сувязь мастацкай дзейнасці з жыццятворчым! функцыямі чалавека, раскрывав яе камлеясуючы патэяцыял у сацыяль- най і п сіх а л а г ічнай адаптацыі.Галоунае, што вылучае (нсітны твор, гэта наяунасць першас- н а сц і. самастойнасці. Першаснасць выяуленчага вопнту мае свае прыкметы. Для большасц! творау іясіты  характэрна выразнасць лрад- метных матывау, замкнёяая форма і звязаны з ёй лакальны колер. Чисты жывапіс практична адсутн!чае. у асно.уным пераважае рысава- льнасць. Замест руху мастак выяуляе стан. Нават фігуры, якія  зяаходзяцца у руху, выдзяляюцца статычнасцю. Памеры людзей ды асобных дэталяу залежаць не ад велічыні, а ад той значнасці. якую надае ім аутар. Сэнс першасяасці творчага акту у архетыпова- сці яго вобразау, у дзіунай здольяасці чалавека трымаць у сваей падсвядомасці агульныя схемы уяулення свету і карыстацца іх  с у - гестыунай мовай у мастацкай творчасц!. Адлаведна К.Г.Ю нгу, архетипы праяуляюцца у снах, летуценнях, р эл ігія х  ! старажытных м і- фах. Яны маюць якасці сімвала ! падзяляюцца на натуральный і
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12"культурный". Першыя паходзяць ад дадсвядомасці імдульсаў 1 таму маюць вялікую колькасць варыяцый. Адошнія был! перапрацаваны у драцэсе развіцця культуры ! драдушчаны праз свядомасць шматлікіх дакаленняу. У класічным мастацтве дераважаюць "культурный" с і навалы, у інсітным -  натуральный. Калі інсітны творца звяртаецца да культуряага сімвала, то у выніку тыдалагічнай трансфармацыі адбываацца яго зніжэнне, рэдукцыя у натуральны.- Адсутяасць уласнай структуры робіць інсітнае мастацтва вель- мі неакрэслеяьм у межах і асяоуных наорамках развіцця. Асоба, якая орыахвочваецца да творчасці, мае поуную свабоду і развіваец - ца у залежнасці ад характеру свайго таленту, адукаванасці і абра- ных арыенцірау. Для большасці такімі з ’ яўляюцца узоры лрафесій- нага мастацтва, яго выяуленчыя і наратыУныя магчымасці. Развіццё мастака у гэтым накірунку ыожа дасягаць межау яатуральнасці. рэа- лістычнасц! вобраза. Пры доуяай ізаляванасці мастака яго творчая інфантыльнасць сцвярджаецца у якасц! асабістага стылю. Гэты н акі- рунак набліжае інсітнага творцу да эвалюцыі, якая адбываецца у народным мастацтве. Толькі у кожнага аутара набыты канон мае а са - 
61 сты характер, не перерастав у калектцўна выдрацаваную традыцыю. Адпаведна гэтым дынамікам развіцця вылучаюцца дзве груды творцау: аматары і наіуныя рэалісты. Адносна устойлівьм характарыстыкі мае груда мзстакоу унутранай патрэбы, творчасць я к іх  наяуна дэма- нструе драцэсы п с іх а л о г іі, тын дрычыны, я кія  дрывялі да выяулея- чай дзейнасці і сталі яе зместам.У другой главе "РАЗВЩЦЁ ШСІТНАГА МАСТАЦГВА БЕІАРУСІ ВА ЎЛАСНЫХ ТШАЛАГІЧНЫХ МЕЖАХ" аналіз драводзіУся з умоуным дадзе- лам мастакоу на аматарства, яаіуных рэалістау і творцау унутранай патрэбы. Галоунай адыетнай рысай аматарау з'яуляецца наяу- насць творчай датэнцыі да навучадня. Яны за.Усёды вылучаюцца сва- ім шчырым стауленнем да натуры, адмауленнем ад умоунай стыліза- цы і. Жаданне паказаць драдметны свет як мага болей пазнавальна прыводзіць да перагружанасці камдазіцыі другасяым! дробязямі, да засяроджанасці над фактурным! эфектамі і часам да іх  сюррэаліс- тычяага выканання. Наіуяыя рэалісты вылучаюцца большай інфанты- льнасцю. Яны не столькі вывучаюць прыроду. колькі аднауляюць яе да памяці. Адсюль схільнасць да ідэаграм, сімволіцы народнага мастацтва. Пры састарэлым узросце іх  творчасць нагадвае дзіця- чую. Так працуюць аутары, я к ія  маюць навыкі народнага рамяства, але ужо адчуваюць патрэбу выяуленчай дзейнасці. Творчасць мастакоу унутранай патрэбы інспіруецца іх  уласяымі псіхічнымі прабле-



мамі і шчодра дэманструе міфалагізм і архетыдовасць вобразау. Рамесны бок для іх  не істотны, завершанасць твора для іх  азначае выказанасць пачуцця. І х  творчасць заўсёды аутаб!яграфічная. Мас- такоускі воаыт крэатыунай дзейнасці прыносіць ім упэуненасць у сваёй праудзе, яяы адчуваюць сябе прарокамі 1 пачыяаюць ствараць уласныя міфы, у т о п іі , тэорыі.Інсітн ае мастацтва на Беларусі развівалаоя у форме самадзей- нага мастацтва, што па сутнасці набліжана да аматарства. Гэтая творчасць разглядалася як эфектыУны сродак культурна-асветнай работы сярод лрацоуяых. 3 гэтнмі мэтамі шіёняа развівалася студийная практика. Відавочяая скіраванасць самадзейнасці на прафе- сійную школу і заідэалагізаванасць прыводзілі да другаснасці яе культуралаг}чнай ролі у грамадстве. Прыярытэты у сямідзесятыя гады пераходзяць да наіуных рэалістау і мастакоу унутранай патрэбы. У тэты час адбываюцца якасныя 3pyxf у выставачнай палітыцы. Акра- мя таго, творчасць былых аматарау да гэтага часу перацярпела у з -  роставыя змены, большасць з іх  кінулі зан ята акадэмічнымі штуды- ямі і пленэрным кывапісам. Іх  творчым лрацэсам пачынае к{раваць памяць, з уласцівай для яе знакавасцю. Г і старичная эвалюцыя сама- дзейнага мастацтва яскрава ілюструецца творчасшо П.М.Бараяава (1906-1990. В іц еб ск ). Я.П.Ушала (1919. ВІцебск), П.Ф.Дзеардзейчу- ка (1926. Наваполацк), Н.А.Шухнова (1920, Полацк), С.С.Шаурова (1916. Орша). Найбольш выпукла рыси аматарства прасочваюцца у творчасці Л.У.Трохалевай (1925, Смаргояь) і разьбяроу А.Ф.Пудко (1893-1984. Івяявц), I .П . Супрунчыка ( I S ЛЗ. в.Цераблічы Столінска- га p-н а ) . Карціны Трохалевай дэманструюць крайнюю ступень набл}- жэння да прафесійнага мастацтва, але застаюцца fHcfTHUMt, бо а у - тарка не можа пераадолець яатуралізма у скрупулёзнай перадачы р э- ч а іс я а с ц і. А.Пупко і І.П.Супрунчык таксама валодаюць вялікімі здольнасцямі да навучаяня, але іх ц ік а в а с ц ь  свядома скіравана у бок народнай культуры. Эвалюцыя I . Супрунчыка уяуляе цікавы узор дасягнення прафесійнага майстэрства праз самастойныя пошукі улас- най пластычяай мовы. Яго творчасць можяа у роуяай ступені лічыць як народнай (па зместу і жанру), так і прафесійяай (па ная.унасц} аутарскай стылізацыі, {ндывідуальнаму тыпажу герояу). Толькі р а з- вівалася яна у межах інсітнага мастацтва.Групу наіуных рэалістау прадстауляюць аутары, творчасць я к іх  шчыльна звязана з эстэтыкай народнага мастацтва, з дэкаратыУным роспісам t разьбой па дрэву. Диваны Л.М.Калят} (1906-1993, Ветах- мо Докшыцкага р -н а ) , жывапіс В.С.Жарнасека (1929, Лепель), А .В .
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14Печаяіцына (1922. В іцебск). Б.Тарасёяка (Гомель) уяуляюць ідэаль- ны вобраз прыроды, дзе дануе гармонія паміж ярыродай, жывёльяым светам і чалавекам. Скульптуркі жывёл В.В.Альшэускага (1904-1993, Мінск) маюць антрадаморфнн характар. Разьбярства Б.К.Лабкоускага (1900-1993, в . Далёкія Браслаускага p-н а ) , І.А.Рышкввіча (1924, в.Бешаякі Лідскага р -я а ), Г .К .Р абізы  (1935, г.Глыбокае), М .І.Ю х- но (І9 2 8 -І9 9 І, в.Пестуны Мёрскага р-яа) выяучаюцца знакавасцю, абагульненасцю вобразау. Пластыка tx  скульптур статичная, франта- льная, архаічная. Увага акцэнтуецца яа гісторыка-этнаграфічных прыкметах: традыцыйнай адзёжы, манеры трымаць іяструмеят, спосабы карыстанкя ім . Асноунач праблвма. якую вырашаюць у сваёй творчас- ці яаіуяыя рэалісты, -  гэта оабудова прасторы. Пераадольваяяе статыкі франтальных застылых доз адбываецца праз стварэнне маке- тападобных кампазіцый. Гэтым приёмам удала карыстаюцца В.Ф.Цяцёр- кін (1932, в.Халамер'е Гарадоцкага р -н а ) , М .В .Тарасюк (1932, в.Стойлы Пружанскага p-н а ) , што дазваляе ім змадэліраваць любую сітуацыю, давольна распавесці сюжэт. Найбольт іяфаятыльнае, даст- рочяае рашэнне сдажывае у св а !х  карцінах А.Ражанскі, В.С.Плешкау (1925, В іц еб ск ). Карціны В.Ф.Цяцёркіяа, І.Я .В елікодскага (1926, Глыбокае), П.Букасава (1935, Бабруйск) маюць узняты далягляд, які дае магчымасць максімальна насыціць драстору разнастайнымі дэталямі, сюжэтным адовядам. М астакі, як разьбяры, абіраюць верхнюю кропку агляду не толькі даеля наратыУных мэтау. а і таму, што і х  творчасць мае характар мадэліравання, а не назіраняя свету.Яны працуюць да уяуленню.У мастакоу унутранай патрэбы вельмі высокая ступень аутизму творчасці. Яны адметныя сваёй інтравертнасцю, паглыблеяасцю у стан пачуццяу, жаданняу. болю, мрояу. Закладочаныя лраблемамі свайго духоунага жыцця. яны часам без творчага асэнсавання не мо- гуць і х вырашыць. Здзейсненае у творчасці робіцца адказам на n e t-  х іч я а е . Вшіываныя абразы Э.К.Друсь (1926, Браслау) тыдалагічна набліжаны да вотыуных карцінак. У пошуках выйсця са стану непа- кою Э.Друсь сдажыла магічныя функцыі творчасці, здзейсніла ритуал ахвяравання. Карціны М.Ш.Сайфугаліевай (1935. Віцебск) такса- ма дэманструюдь Імкненне а.ўтаркі праз творчасць даудлываць на свет , драдухіліць блізкіх  ад злога. Яе творы з'яулягцца жывапіс- най формай рытуалау малення. Швед беларускага даходжаяня Ян Кузь- міцкі (1934, в.Жалудок Гарадзеяскай вобласці) здолеу са свайго зацягнуушагася маргінальнага стану эм ігранта зраб{ць уласную тэту творчасці, асэнсаваць і скласці свой міф, сваю легенду. Яна



15увайшла у каталог мастака і па аутэнтычнасці свайго аяовяду пра- цуе яа роуяых з яго творам:. Для іяваліда аа зроку А.Аляксеева (1961. Гродна) мастацтва стала уратаваянем. а памежяы стан жыцця -  тэмай творчасці.Творчасць мастакоу унутраяай патрэбы дае цікавыя узоры тран- сфармацыі у новы кантэкст класічных узорау сусветнага мастацтва. Калажныя кампазіцыі М.Сайфугаліевай, прысвечаныя Ван Гогу, цалкем будуюцца на цитатах з творау вялікага.галандца, ала не губляюць абаяльнасці жаночага захаплення абраяым кумірам. Копіі М .І.Б айцо- ва (1928, Віцебск) з'яуляюцца той часткай інфармацыйяага патоку, што інспіруе творчасць мастака. Любая вьіяўлвнчая прадукцыя: сямей- ныя фатаграфіі, рэпрадукцыі класічных творау, тэлесюжэты -  усё падвяргаецца аутарскай інтэрпрэтацьй і яабывае прыкметы яго эк с- прэсіуяага, жывапісна-абвостраяага бачаяяя свату. Творы Байцова оакараюць эурыстычнасцю аповяду. Многія работы Ф.Л.Максімава (1914, В іцебск), П .І.Зяляускага (1917, в . Слабодка Браслаускага р-на) з'яуляюцца аутарскай інтэрпрэтацыяй широка вядомых творау прафесійных мастакоу. У новым выкананяі яны дэманструюць вяртан- Я9 да пачатковых форм, простых сімвалау, іх  архетыповай сутн асці.Міфалагізм светапогляду найбольш глыбока раскрывавцца у тво- рчасц! мастакоу, схільных да сімвалізму і філасафічных абагуль- ненняу. Творчасць М.Засінца (1935-1982, в.Мядзведнае Зльскага р-яа) амаль цалкам была аганжавана афіцыйным сацыяльным заказам і спажывалася у якасці прыкладу лёсу беларускага Паукі Карчагіна. Лірычнае, глыбока асабовае авражываняе радасці вяртання да яыцця удала яаклалася на сацыяльна значяую тэматыку яго творау. Адяак галоуным у яго творах была сувязь з традыцыйнай культурай. Уда- лае соалучэняе цыклічнага адчування ч асу , сезонных зменау у пры- родзе з філасофскім разумением кыцця чалавека, яго узростау скла- дае аснову яго карцін. У работах П .І.Зяляускага цікава спалучаец- ца хрысціянская міфалогія t паганскі светапогляд на жыццё. Апош- няе значна аераболынвае, паступова пераасэнсоувае біблейскія сю- жэты праз ідэалы вяскоуца. Скульптура J жывааіс Х.Максімава на- сычаны архетыповымі вобразамі, спрошчанымі ідэаграмамі старажыт- ных сімвалау "дрэва жыцця", "ладдзі" і інш. Амаль усе яго творы інспіраваны уласным лёсам, але дзякуючы высокай ступені мастац- кай абагульяенасці, успрымаюцца як споведзь пакалеяня. Схільнасць П.Зяляускага да рэлігійяай тэматыкі, да утварэяня уласнага "пан- тэона" багоу, няспынны трагічна-шчымлівы аповяд Х.Максімава пра дакугы ! жахі XX стагоддзя -  усё мае рысы прароцтва і а.ўтэнтызму



16аўтарскага сведчання.У трэцяй главе "ТВОРЧАСЦЬ ЯЗЭПА ДРАЗДОВІЧА I  ШПЫЯ ПРАЯВЫ ІНСІТНАГА МАСТАЦТВА У СТАНАУІЕННІ ПРЛФЕСІЙНЫХ ШКОЛ НА БЕПАРУСІ" даследуецца роля інсітнага мастацтва напачэтку XX стагоддзя. У тэты час ва умовах адсутнасці дзяржауных нацыянальяа-культурных інстытутау заяачаткоуваюцца мастацкія школы беларусау і беларус- к іх  габрэяу. І х  развіццё адбываецца у яаскораным тэмпе з актыві- зацыяй дзейнасці творцау, сцісла звязаных з народным жыццём, свя- дома абіраючых яго праблемы эа тэму сваёй творчасці. У сваёй дзейнасці яны абапіраюцца на народную культуру, ствараюць на яе аснове сучасныя узоры мастацтва. Памежны сацыяльны стан і ларшас- яасць творчага вояыту, м-аючага значнасць культуралагічнага, пры- водзяць да эклектызму пластычнай мовы, да праяуленкя у ёй рыс ін - сітнага мастацтва.Для баларускай культуры такой асобай быУ Язэд Драздовіч. Ат~ рымаушы чатырохгадовую прафесійную адукацыю і зведаушы яоспех на- яачатку сваёй дзейнасці, яго талент далей развівауся у сітуацыі стагнвцыі баларускай культуры. Змушанае вяртанне мастака у народную стыхію вёскі замацавала яго стая маргінала, блізкага, але не тоеснага народнай традыцыі. 3 народнай культурай Язэяа Драздовіча мацуе нестрачаная ім здольнасць да абагульнення. Гэта праяуляецца У стылістычнай мове і ,  галоунае, у вобразным бачанні. Яго героі маюць спрошчаны, сілуэтна-абагульнеяы вобрыс, ясна акрэсленую статычнасць, якая оаходзіць ад знакавасці народнага мастацтва. Чалавек і любыя іншыя {стоты усярымаюцца У сваёй цэласяай а б 'е к - тцўнай сутн асц і. Сімвалізм, м істыку і вытаячанасць мадэрновага арнаменту, я кія  складаюць істотную частку у яго творчасці, трэба аднесці да асаблівасцей яго іядывгдуальнага таленту і прыкмет мастацкай культуры, у якой ён развівауся. Ная.ўнасць тэндэнцый розных тыяау творчасці У работах мастака нельга л!чыць суяярэч- лівасцю. Тэта натуральна для мастацтва маргінальнага, памежнага. Асоба мастака толькі узвялічваецца у св а !х  якасцях праз здольнасць гармаяізацыі розных яа паходжаняю імдульсау.Пачынальнікам габрэйскай мастацкай традыцыі з'яуляецца Юдэль Пэн. Навучанне у Пецярбургскай Акадэміі мастацтвау дало яму веданне акадэмічнай сістэмы і перадзвіжніцкай ідэі народнасці мастацтва. Дэмакратызм аяошніх натхяіу яго на расярацоуку адла- веднай жаяравай тэматыкі народнага жыцця віц еб скіх габрэяу. Ад- нак паступова яерадзвіжніцкая яубліцыстычнасць саступае месца ін -  с}тнай цікавасці да знешняга прадметяага свету, яго ілюзорнасці.



17Псіхалагізм. дартрэтау змяняецца сацыяльнай тьшажнасцю, нараста- юць наратцўныя і знакавыя тэндэнцыі творчасці.Творчасць Марка Шагала як бы паутарае пройдзены шлях Ю.Пэна, але на новым этапе. Ён падоужыу развіццё побытавага жанру, узняу яго з натуралізму да знакавай умоунасці. Дапамагло яму у гэтым не столькі веданне сусветяай культуры, колькі рэфлексія да х а с і-  дскага светауспрымання. да аутэнтызму дзіцячьіх і юнацкіх уражан- няу. Яго адукацыя не была сістэмнай, адбывалася слантанна, шляхам суб'ектцунага выбару узорау для навучання. Не апошнім у гэтым працэсе бы? вопыт суарацоуніцтва з інсітяымі мастакамі і дзе- цьм і. Менавіта да разяяволенага дзіцячага малюнка набліжаяа ша- галауская стылізацыя. Яе стыхійная прырода лепш за усё прасочва- ецца у э с к із а х . У карцінах яяа набывае адпрацаванасць яароднагз знака, але гэтыя знакі-сімвалы маюць аутарскі аутэнтызм. Феномен талента Шагала у тым, што ён адрадзі? першасныя працэсы фарміра- вання знакавай культуры -  піктаграфічнае пісьм о, надау яму жыва- пісна-яластычныя я к а сц і. Тэта адбылося не свядома, як тое яале- жыць аяалітызму авангарда, а падсвядома. Шагал увесь час шыфра- вау свае усааміны у піктаграфічнае пісьм о, да каяца зразумелае толькі яму. Яго аутызм творчасці дае магчымзсць праводзіць аара- лелі з інсітнымі творцамі уласнай яатрэбы. Падобяа ім ён стварае камлазіцыі, у цэнтры я к іх  змяшчае асноуны сімвал свайго аповяду.3 iHciTHHMt мастахамі яго таксама родніць асобая любоу да верхний кропкі агляду, узяятай л ін іі  небасхілу. Гэтае кампазіцыйнае рашэнне дазваляе паспяхова вырашаць тэмы налёту і завісласці на нябёсах мары. Бясконцы іх  паутор прывёу да кананізацыі уласнага стылю.Фарміраванне савецкай беларускай школы таксама адзначана прысутнасцю інсітных творцау. Найбольш выбітная асоба таго часу -  А .Грубэ. У сваёй дзейнасці ён раундУся на узоры прафесійяага мастацтва, якія бачку падчас знаходжаяня у Маскве, адяак сяалу- ча,у іх  з нацыянальяай тэмай, народней вобразнасцю. Мастак рэзау да дрэву і а б ’ ектыуна быУ дастаулены у сітуацьів паутора традыцый- яых пластычных прыёмау беларускай народней скульптуры. Яго сдро- бы працаваць адпаведна акадэмічных узорау дрыводзілі да знешняй апісальн асці, фэрмальныя пошукі неслі цікавыя узоры выяулеяня матэрыяла у вобразе.ВЫСНОВЫ. Беларускае інсітнае мастацтва XX стагоддзя мае шмат разнастайных драяу, вялікае кола цхкавых аутарау. Яны за ф і- ксаваяы у гісторыі мастацкага жыцця праз выстаукі і даследаваняі



сцецыялістау. Мэтай дадзенай работы быу тыяалагічны разгляд гэта- га матэрыялу, які дазволіу выпрацаваць шэраг дадатковнх характа- рыстык, вызначыць суадносіны {нсітнага мастацтва з ярафесійяым і народным.Тыпалагічны аналіз не нясе за сабой ацэначявга сэнсу, а то- лькі дазваляе знайсці адпаведныя крытэрыі дзеля выдрацоўк! эстетичных адзнак і высноу. Гэта заусёды снроба наблізіць індывідуа- льнасць і неда.уторнасць такой з'явы як мастацкая дзайнасць да умоуна распрацаванай, але ужо Існуючай сістэмы чалавечых ведау. Гэта пошукі месца з*яве у культуряай арасторы, ! ад tx  выніку яе гістарычнае значэнне не змяншаецца, а нават каякрэтызуецца, аба- гульняецца.Умоуна вылучаюцца тры тылы творчасці: народная альбо трады- цыйная, характэрная самадастатковасшо I калектыунай камунікацыяй, прафесійная, накіраваная на спецыялізацыю 1 { ндывідуалізацыю тво- рчага працэсу, і памежны тып, інсітны , які сінтэзуе прыкметы I якасці двух іншых. Трэба адзначыць, што існуюць гзтыя тылы твор часці у нвяарцуных кантактах, падсілкоуваючы адзін аднаго і нада- ючы своеасаблівую афарбоуку розным гістарычным адрззкам развіцця адзінага мастацкага працэсу той ці іншай нацыяяальнай культуры.Тьлшлагічная самастойнасць ія сітя ага тылу творчасці стала усведамляцца напачатку XX стагоддзя, аднак у кожнай нацыяяальнай традыцыт бсць гі старычна-канкрэтныя узоры гэтага тылу творчасці. Напрыклад: лубок у P a c t ! .  мастацтва вотыУнай карцінкі у каталіц- к іх  краіяах Еуропы, мастацтва ретаблас у краінах Лацінскай Амеры- к і . Для народау, я к ія  развіваоцца на мяжы дамінуючых культур альбо змушаны даганяць развіццё вядучых краінау свету, прыкметы f H -  сітнай творчасці, ная.унасць праблемау абяа.уленяя выяуленчай мовы робіцца істотным зместам нацыянальнай традыцыі. Гэтая сітуацыя неаднойчы пауставала на БеларусІ, бо лаўтараючыеся у часе змены арыентацыі з праваслауя на каталіцызм і наадварот лрыводзілі да ломкі склаушыхся стэрэатыдау. Як вынік таму: трываласць у мастац- тве экслрэсіуных сродкау выказвання, адсутнасць строгіх канонау. Гэта яскрава ілюсгруюць сармацк} партрэт, уніяцкае мастацтва, народны дрэварыт, вотыўны жывапіс, народная скульптура.У XX стагоддзі працэсы абнаулення і узаемауплыва.у розных ла ступені развіцця культур робяцца зместам, сутнасцю яго мадэрніза- цы( . Дуропа, спалщушы вынікі геаграфічных адкрыццяу, усвядоміла унікальнасць традыцыйных культур іншых кантынентау і лачала акты- уна імяартаваць іх  каштоунасці. Творы мастацтва так званых "пры-
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19мітыуных народау" і старажытных цывілізацый робяцца устойлівай крыніцай стшК стычных задазычванняу мастакоу. Выдрацоуваецца новая эстэтыка. якая адвяргае водыт акадэмізму, сцвярджае авангар- дныя плыні драфесійнай культуры і стварае базу для усдрымання інсітяай творчасці. Паступова у мастацкае жыццё уваходзяць і я с і -  тныя творцы, паходзячыя з рамесніцкага асяроддзя горада і в ё с к і .Такім чынам, мадэрнізацыя сусветнай культуры стварыла умовы для раскрыцця тыдалаг}чнай самастойнасці інсітнай творчасц} . Г э - тая творчасць індывідуальная, орадуктыўная адносна традыцыйнай, больш калвктцўнай і рэлрадуктыунай. У даследаваняі інс!тяай твор- часці трэба звяртацца яе столькі да г!старычных даралеляу, колькі да тьшалагічыых. Дыяхронны аналіз яе дасць тоесных з ’ я ў , бо нічо- га у свеце не паутараецца. Само асэнсаванне {нсітяага мастацтва, якое адбылося на працягу XX стагодцзя, мае гістарычныя падставы, а яа сутнасць у пазагістарычным р азв іц ц і, у біялагічнай прыродзе чалавека.Талент даецца чалавеку ад нараджэняя t у залежнасці ад розных умоу можа быць рэалізаваны у драфесійнай дзейнасці. а можа так і не арачнуцца і толькі дзякуючы недарэчнасцям лёсу выйдзе на даверхню, стане адметнасцю. прымусіць адчуць сябе мастаком. Такім} жыццёвымі недарэчнасцямі могуць быць ношукі занятку на пенс} і , парушэнне былой раунаваг! жыцця у выніку пераезду на новае месца, цяжкая хвароба, смерць б л ізк іх  людзей. Услед дрыходзіць фізічная і духоуная ізаляванасць. 3 дапамогай выратавальных, крэ- атыўных с іл  сваёй асобы чалавек знаходзіць выйсце -  дачынае рэа- лізоуваць свой прыродны талент. Паступова .ўсталёўваецца новы в о - браэ жыцця -  нараджаецца творца. Адметнасць гэтага стану У дера- жыванні першаснасці творчага акту. Не зважаючы на тое, якімі былі дадярэднія веды f навыкі у выяуленчым мастацтве, чалавек звярта- ецца да я го , каб выказаць сваю праўду, сваё разумение свету, дры- гажосц}. Кожин мастак дачыяае з нуля. Для адяаго гэта будзе д з і-  цячая {дэаграма, другому дасведчанасць дазвол(ць карыстацца нату- ралістычна выдісанымі формамі .Адсутнасць ясна акрэсленай структуры інсітнага мастацтва з'яуляецца яе стадыяльнай прыкметай. Вельмі розныя па культурных датрабаваннях, адукацыйнаму узроўню і умовах жыцця тыя слаі насе- льніцтва, якія  складаюць яго сацыяльнута базу. Дэструктурнасць {н - сітнай творчасці, адасоблеяасць і самастойнасць яе кожнага творцы як нельга леней аддавядае эстэтыцы мастацтва XX стагоддзя.Першаснасць выяуленчага вопыту інсітнага творцы пазяавальяа



20праз знакавую і дэаграфгчнасць выяви, архетыповасць вобраза, міфа- лаг(зм светауспрымання ayтара.У аснову класіфікацыі інсітнага мастацтва прадануецца закла- сці дзве устойлівыя тэндэнцыі развіцця інсітных творцау: імкненне да знешняга падабенства прафесійнай школы і каяанізацыя уласнай } дэаграфічнай сістэмы, а таксама першапрычыняую рысу іясітнай творчасці -  выпавядальнасць. Ашаведна ім групп творцау можна вы- значыць як ам^атарау, наіуных рэал{стау і мастакоу унутранай пат- рэбы. Вызначаныя груды маюць умоуны характер I на з'яулявдца ід э- альяай сістэм ай. Феномен кожнай мастацкай з ’ явы аатрабуе аяалізу канкрэтнага яыццёвага матэрыялу.Асноуная адметяасць мастацтва аматарскага ад прафес}йяага у тым, што апавядальныя тэндэнцыі іх  творау перамагаюць выяуленчыя. Дэталізацыя побытавага асяроддзя, залішяяя захоалеяасць фактуряы- мі эфектамі, {мітацыя зяешяяга падабеяства самадаулещь у аматар- стве . У асобных выдадках набліжэняе да арафесійяага мастацтва моха адбыцца праз свядомую арыеятацыю на стылізацыю г абагульяенне.Інсітн ае мастацтва мае свае характэрныя кампазіцыйныя рашэн- я і . У скульптуры статычнасць франтальнай пластыкі пераадольваецца праз стварэняе макетааадобных кампазіцый і переносу акцэнтау з ідэаграфічнай знакавасці на прасторавае адяауленяе падзеі . У жы- вап ісу пастрочная кампазіцыя спалучаецца са слаба засвоеяай пер- спектцуяай сістэм вй. Дамінуе верхняя кропка агляду альбо fx  шмат- лікасць пры высока узяятай л ін і!  небасхілу. Гэтыя приёмы кампазі- цыйяай пабудовы яайбольш прыдатныя для працы па памяц{, па уяу- ленню, што сведчыць пра уласцівасць для Інсітнай творчасці метала мадэліраваняя.У інсітных творах перайманне сюжэтау, стылістычных прыкмет прафесійяага мастацтва У выніку тыпалагічяай трансфармацыі набивав іашы змест. Задача інсітнага творцы У дадзеным выпадку заклю- чаецца у тым, каб я абл ізіц ь, увесці запазычанае у новы кантэкст, зрабіць яго тоесным усяму выказваяню. Інсітная копія з ’ яуляецца самастойным творам, бо праходзіць творчае пераасэнсаванне і шчо- дра дэманструе першаснасць творчага акту.Сувязь іясітных творцау з традыцыйнай культурай праяуляецца праз залежнасць а.утарау ад яе міфау, наяунасць архетыповых вобра- за у , сярошчаных абагульнеяых ідэаграм. Толькі іх  творы заусёды маюць ясна акрэсленыя прыкметы асабовага лёсу. яапоунены яго зме- стам. І х  творчасць ёсць характернае спалучэнне калектцуяа выпра- цаваных ідэалау і уласнага самасцвярджаючага аповяду. У большее-



21ці іх  творы з ’ яуляюцца архетыповай рэдукцыяй сусветнай к л а с ік і.Ад прафесійнага мастацтва інсітныя творцы заоазычваюць жаяравую сістэм у, ад народнай культуры -  міфалагізм светапогляду. У ! я с і -  тным мастацтве краявіды маюць умо.ўна- f  дылі чны характер, природа не мае дрыкмет часовых змен, анім алістыка вылучаецца антраяамор- фнасцю вобразау, партрэты -  сацыяльнай тыпажнасцю, добытавы жанр -  знакавасцю, рытуальнай абагульненасцю, гі старычныя repot і па- дзеі -  гіпербалізаванасцю. ідэалагізацыяй.Тыпалагічны аналіз культуры Беларусі пачатку XX стагодцзя дае магчымасць рабіць высновы пра характер узаемадзення трох ты- пау творчасці і ролю у ім інсітнага мастацтва. Яяо траясфарміруе калектыуяы вопыт народнай традыцыі у індыві дуальную творчасць прафесійнага мастацтва, якое далей развіваецца у стасунках з су светнай культурай. Найбольш выпукла гэтыя працэсы праяўляюцца напачатку утварэяня драфесійяай школы. Тыпадагічны аяаліз творча- сці Я .Драздовіч, Ю.Пэна, М.Шагала, А.Грубэ дазваляе сцвярджаць пра іх  набліжаяасць да народнай культуры. Яны былі звязаны з ёй як сваім  паходжаннем, так і эстэтычнай скіраванасцю. Традыцыйная сюжэтнасць побытавага жанру. тыШзацыя вобразау, сімвалізм мыс- лення -  тэта не толькі даніна ч асу , а і сутнасная частка іх  плас- тычяай мовы. 1х творчасць розніцца стылёвымі кампанентамі. На ін -  сітнуш сюжэтна-апавядальяую асяову накладаецца акадэм!чяая штудыя Ю.Пэна, сімвалізм і мадэрновы малюнак Я.Драздовіча, экспрэсіянізм, фавізм і кубізм М.Шагала, {дэалагізаваныя стэрэатыпы сацнялістыч- нага рэалізму А.Грубэ. Адметнасцю мастацтва Беларусі пачатку XX стагодцзя стала тое, што тут супалі ў часе два этапы развіцця еурапейскай традыцыі: складанне прафесійнай школы акадэмічнага кшталту і яе мадэрнізацыя.РЭЗШЕВакар Людміла УладзіміраунаІнсітяая мастацкая культура Беларусі XX стагодцзя
Тыпалогія, дэструктурнасць, маргінальнасць, першаснасць тво- рчага акту, архетыповасць, рэдукцыя, мадэліраванне, міфалагізм, знакавая ідэаграфічяасць, статыка, сацыяльная тыпізацыя, ід э а л і-  зацыя, аматарства, яаіуны рэалізм , мастацтва унутранай патрэбы.У дысертацыі даследуецца творчасць мастакоу-самавукау Бела-



22русі XX стагодцзя, роля недрафесійнай творчасці у развіцці мастацкай культуры. Мэтамі даследаваяня было: вызначэнне характеру да- чыяеяяцу яароднай, інсітнай і драфесійнай творчасці у дыяхронным і сінхронным функцыяяіраваняі культуры; асаблівасцай творчага ме- таду і вобразна-пластычнага бачання свету інсітных мастакоу. У аснову метада бцу пакладзеяы тыпалагічны аяал{з. распрацаваяы ад- ааведныя крытэрыі. На дадставе іх  была разгледжана гісторыя р аз- 'В іц ц я  беларускага інсітнага мастацтва. драаналгзавана культурала- гічная сітуацыя на Беларусі напачатку XX стагоддзя. Яна дэмаяст- руе. як ін сітяая творчасць трансфарміруе калектыуны вопыт народней традыцыі у індывідуальную творчасць орафесійяага мастацтва. якое далей развіваецца у стасунках з сусветнай культурай. У кан- тэкст прабдемы патрапіла творчасць Я.Драздовіча. Ю.Пэна. М.Шага- л а , А .Грубэ. Яны былі звязаны з народней культурай як сваім пахо- джаннем. так і эстзтычнай скіраванасцю. Іх  творчасць розніцца стылёвымі кампанентамі. На інсітную сюжэтна-апавядальную аснову накладаецца акадэмічная штудыя Ю.Пэяа, сімвалізы і мадэрновы ма- люнак Я.Драздовіча. эксорэсіянізм , фавізм і кубіэм М.Шагала, ід э -  алагізаваяыя стрэрэатыаы сацыял!стычяага рэалізму А.Грубэ. Адмет- насцю мастацтва Беларусі нааачатку XX стагоддзя стала тое. што тут суоалі у часе два этапы развіцця еуранейскай мастацкай трады- цыі: складаяне прафесійнай школы і яе ыадэрнізацыя.Высновы з дадзенай работы істотна змяяяюць методику работы з непрафесійяымі мастакамі культасветустаноу рэсдубл ікі, узбага- чаюць яе неабходнымі крытэрыямі у класіфікацыі мастацтва. Распра- цаваная тыдалогія можа быць выкарыстана дры фарміраванні калекцый інсітнага мастацтва. Аналіз мастацкай культуры пачатку XX стагоддзя дае падставы для расстаноукі новых акцэятау у музеіфікацыі віцебскай мастацкай школы.РЕЗЮМЕВакар Людмила ВладимировнаИнситная художественная культура Беларуси XX столетияТипология, деструктурность, маргияальность, первичность творческого акта, архетидичность, редукция, моделирование, мифоло- гизм. знаковая идеаграфичность, статика, социальная типизация, идеализация, любительство, наивный реализм, искусство внутренней потребности.



23В диссертации исследуется творчество художников-самоучек Беларуси XX века, роль непрофессионального творчества в развитии художественной культуры. Задачами исследования было: определение характера соотношения народного, ияситного и профессионального творчества в диахронном и синхронном функционировании культуры; особенностей творческого метода и образно-пластического видения ияситных художников. В основу метода был положен типологический анализ, разработаны соответствующие критерии. На их основе была рассмотрена история развития белорусского инситного искусства, проанализирована культурологическая ситуация в Беларуси начала XX столетия. Она дает возможность наблюдать, как инситное искусство трансформирует коллективный опыт народной традиции в индивидуальное творчество профессионального искусства, которое далее развивается в диалоге с мировой культурой. В контексте проблемы рассмотрено творчество Я.Дроздовича, Ю.Пэяа, М.Шагала, А .Грубе. Они были связаны с народной -культурой как своим происхождением, так и эстетической направленностью. Их творчество отличается стилистическими компонентами. На инситную сюжетно-повествовательную основу накладывается академическая штудия Ю.Пэяа, символизм и модерн Я.Дроздовича, экспрессионизм, фавизм и кубизм М.Шагала, социалистический реализм А.Грубе. Особенностью искусства Беларуси начала XX века является то, что здесь совпали во времени два этапа развития европейской художественной традиции: становление профессиональной школы и ее модернизация.Выводы исследования существенно меняют методику работы с непрофессиональными художниками кульпросветучреждений республики, вооружают ее необходимыми критериями в классификации искусства. Разработанная типология может быть использована при формировании коллекций инситного искусства. Анализ художественной культуры начала XX века дает возможность для расстановки новых акцентов в музеефикации витебской художественной школы.



а и Ы М А Н YV akar L y u d m ila  V la d im ir o v n aBELAfiUSSlAK IjAIVE ARTISTIC CULTURE CP THE 20TH OEHTURYT y p o lo g y ,  d e s t r u c t i v e  t r e n d ,  m a r g in a l is m ,  p r i o r i t y  o f  c r e a t i v e  a c t ,  a r c h e t y p i o a l n e s s ,  r e d u c t i o n ,  m o d e l l i n g ,  mythologisrn, s ig n  i d i o g r a p h l  c l  t y , s t a t i c s ,  s o c i a l  t y p i f i c a t i c n ,  i d e a l i z a t i o n ,  d i l e t t a n t i s m ,  n a iv e  r e a l i s m ,  a r t  o f  i n n e r  n e e d s .The d i s s e r t a t i o n  s t u d i e s  c r e a t i v e  work o f  the  B e l a r u s s i a n  s e l f -  tA u gh t a r t i s t s  o f  the 20th c e n t u r y ,  the  r o l e  o f  a m a te u r is h  c r e a t i v e  work in  the  developm ent o f  a r t i s t i c  c u l t u r e .  The s t u d i e s  were aimed a t :  r e v e a l i n g  the c h a r a c t e r  o f  c o r r e l a t i o n  b e in g  between f o l k ,  n a iv e  and p r o f e s s i o n a l  c r e a t i v e  work i n  d i a c h r o n i c  and sync h r o n ic  f u n c t i o n i n g  o f  th e  c u l t u r e  showing p e c u l a r i t i e s  o f  the  c r e a t i v e  method and im a g e - b e a r i n g  and p l a s t i c  v i s i o n  o f  th e  n a iv e  a r t i s t s .  The method was based on th e  t y p o l o g i c a l  a n a l y s i s ,  c o r r e sp o n d in g  c r i t e r i a  were worked o u t .  On t h e i r  b a s i s  the h i s t o r y  o f  developm ent o f  th e  B e l a r u s s i a n  n a i v e  a r t  was c o n s id e r e d ,  the  s i t u a t i o n  in  c u l t u r e  i n  the B e l a r u s  o f  the  e a r l y  20th c e n t u r y  was anal y s e d .  I t  makes p o s s i b l e  to o b se rve  the way the n a iv e  a r t  i s  t r a n s fo r m in g  th e  c o l l e c t i v e  e x p e r ie n c e  o f  f o l k  t r a d i t i o n  i n t o  i n d i v i d u a l  c r e a t i v e  work o f  th e  p r o f e s s i o n a l  a r t  which in  i t s  tu r n  i s  d e v e l o p in g  i n  c l o s e  tou ch  w ith  the world c u l t u r e .  The a r t i s t i c  end eav ou r o f  Y a .D r a z d o v i e h , Y u .P e n ,  M . C h a g a l l ,  A .G rube i s  examined i n  t h e  c o n t e x t  o f  the p rob le m . They were c o n n e c te d  w ith  t h e  f o l k  c u l t u r e  both  by t h e i r  o r i g i n  and by the  e s t h e t i c  t r e n d .  T h e ir  c r e a t i v e  work i s  c h a r a c t e r i z e d  by s t y l i s t i c  com ponents. The n a iv e  p r i n c i p l e  o f  theme and n a r r a t i o n  i s  superim posed by t h e  academ ic s t u d i e s  o f  Y u .P e n ,  t h e  symbolism and modernism o f  Y a .D r a z d o v ie h ,  th e  e x p r e s s io n i s m ,  fauwism and cubism  o f  M .C h a g a l l ,  the s o c i a l i s t  r e a l i s m  o f  A .G r u b e .  The c h a r a c t e r i s t i c  f e a t u r e  o f  the  B e l a r u s s i a n  a r t  o f  the  e a r l y  20th c e n tu r y  i s  t h a t  the  two s t a g e s  o f  d e v e lo p ment o f  th e  European a r t i s t i c  t r a d i t i o n  -  fo rm a t io n  o f  t h e  p r o f e s s i o n a l  s c h o o l  and i t s  m o d e r n iz a t io n  -  c o i n c i d e d  th e r e  i n  t im e .The c o n c l u s i o n s  o f  th e  s t u d i e s  change c o n s i d e r a b l y  the  methods o f  work w ith  amateur a r t i s t s  from th e  B e l o r u s s i a n  i n s t i t u t i o n s  o f  c u l t u r e  and e d u c a t io n ,  g i v e  the  c r i t e r i a  n e c e s s a r y  f o r  a r t s  c l a s s i f i c a t i o n .  The t y p o l o g y  worked c u t  may be u sed  i n  f o r m a t io n s  o f  th e  n a i v e  a r t  c o l l e c t i o n s .  The a n a l y s i s  o f  th e  a r t i s t i c  c u l t u r e  o f  the  e a r l y  20th c e n t u r y  makes i t  p o s s i b l e  to  l a y  new a c c e n t s  in  c r e a t i n g  museum e x p o s i t i o n s  devoted  to th e  V ite b s k  a r t i s t i c  s c h o o l .


